

中国企业应主动应对贸易保护

访山东玲珑轮胎股份有限公司董事长王锋

■ 本报记者 张广伟

2011年9月5日,世界贸易组织裁定维持美国轮胎特保措施,至2009年闹的沸沸扬扬的轮胎特保案以中方的失败而告终。

山东省的轮胎产量排名国内第一,特别关税加征之后,受影响的出口美国轮胎之中,约有一半是山东制造。业内人士分析认为,这样的结果预计将造成国内30家左右的轮胎企业减产,将影响到中国轮胎产业22亿美元的产值。虽然中国政府和轮胎企业采取了不同措施进行积极应对,但并没有达到预期效果,中国对美出口的乘用车轮胎和轻卡轮胎基本上处于出口停滞状态。

但记者通过调查发现,山东玲珑轮胎股份有限公司通过调整市场结构和产品结构等方法,轮胎出口实现了逆势增长。就此记者专访了山东玲珑轮胎股份有限公司董事长王锋。

《中国企业报》:从今年9月6日特保案通过WTO批准以来,已经快2个月了,对轮胎行业的影响怎么样?

王锋:首先,特保案本身就是美国起初为转嫁国内政治压力对中国轮胎进口采取的一种贸易保护主义措施,严重违背世贸组织的相关规定和原则。轮胎特保案的影响大致分直、间接两部分,一是直接作用于美国市场,导致市场销量的下滑,破坏了中国轮胎在美国市场的市场网络体系。二是间接作用于其他市场。美国市场受限、加速产品向其他市场转移,从而加剧其他国家的恶性竞争。另外,美国政府不遵守规则,容易对其他国家形成示范作用,其他国家一旦效仿,公平的市场贸易关系将被破坏。从目前来看,这个影响是最深远的,特保案以后,已经有印度、巴西等多个国家对中国进行不同性质的

贸易限制。当时就有许多客户表示,即使关税调整再大,他们也要与玲珑长期战略合作,并主动将其他市场的订单向玲珑倾斜。

《中国企业报》:加入WTO这些年,应该说贸易摩擦不断,特保案是否为最为严重的一次?

王锋:应该算是很严重的一次。我曾经说过,特保案的影响分直接和间接两大块,它直接造成中国12%的轮胎产能过剩,另外对其他国家和地区会形成反面的示范效应。美国实施惩罚性关税后,我们一方面是联合其他轮胎企业积极海外应诉、为中国轮胎行业的发展尽自己最大努力。另一方面我们以技术创新为突破口,通过产品档次、品牌效应的提升来拓市场、创效益。在市场网络建设上,充分利用遍布世界160多个国家和地区的自主化营销体系,不断开拓国际市场新兴市场。同时也加大了国内市场的销售力度,特保案发生当年,我们创造了8个国内第一和6项中国企业在新纪录。自主研发的“低断面抗湿滑低噪声超高性能轮胎”获得国家科技进步二等奖,这也是中国轮胎行业迄今为止获得的国家最高奖项。

《中国企业报》:特保案后,应该说我们对美出口受到了很大影响,但是在销售上,我们却保持了增长,你们是如何消化这些负面影响的?

王锋:为了应对特保案,公司在海外市场的拓展上采取了多策并举的措施:一是加大高新技术产品的销售比重,比如以环保轮胎、跑气保用和低滚动阻力轮胎为代表的新技术、新产品。二是挖掘新兴市场,如拉丁美洲、非洲、中东、东南亚等地区销售逐步增长。同时,印度的第一大汽车厂、第二大汽车厂都在采购玲珑轮胎,而且公司成为个别车型的中国轮胎的独家供应商。三是增加出口品牌系列,以中高端品牌为主打。不同的市场有不同的规格花纹侧重点,并结合地域文化特征投放品牌,产品逐步摆脱低端、低价的竞争怪圈,向中高端领域拓展。对于海外设厂,玲珑也有自己的“走出去”战略规划,我们认为当务之急更重要的是要建立海外的原材料供应基地,

《中国企业报》:面对特保案,很多企业选择在海外设厂,你们在这方面有何举措?海外拓展也会有一些困难,能否请您谈谈这方面的情况,你们是如何克服的?

王锋:特保案后,应该说中国的轮胎行业发展的的确困难重重,原材料价格暴涨、国家紧缩的财政政策、海外各种贸易壁垒、人民币升值和动荡的政治环境,给行业发展带来了很大的冲击。但是,市场大环境、政策大环境对所有的企业都是一样的。玲珑人坚信只有以正确的心态和方式来应对各种变化,企业才能迎难而上。我们通过调整管理结构、产品结构、产业结构和市场结构,来转变管理方式、经济



因为中国的天然胶对外依存度太高,而且天然胶属于资源性战略物资,价格高企、受制于人,这是目前行业发展的一个大问题,也是亟待解决的问题,所以我们已经着手在泰国建厂,这样可以提高自己的自主保障能力和降低生产成本,从而提升国际市场竞争力。

《中国企业报》:你怎么看未来的国际贸易环境,特别是在轮胎这一块,会不会形势越来越差?在经历了WTO十年后,我们中国企业、协会和政府面对贸易保护措施时,应对能力出现了何种变化?

王锋:对于未来的国际贸易环境,我觉得最好的态度就是“既要坚定信心、又不要盲目乐观”,要相信中国轮胎行业的应对能力和发展潜力,更要有随时应对贸易保护主义政策的心理准备。

自加入WTO后,中国政府、协会和企业对外交流和应对变化的能力不断增强,在应对策略和方式上也更有灵活性,面对风险和变故时所采取的更加积极主动而又及时迅速的态度也让人感到欣慰。我相信,在政府和协会的帮助下,民族品牌将会获得更多的支持和尊重,会取得更健康、长远的发展。

《中国企业报》:在应对贸易保护措施时,政府、协会和企业,你觉得该如何分工?从协会、从政府那里,企业最想得到什么支持?

王锋:在国际贸易交往中,我们是年轻的,有许多地方要向西方国家很好地学习。在应对贸易限制上,政府、协会、企业要各司其职、相互协作。政府要不断提升外交能力,为企业营造公平公正的贸易大环境;协会发挥纽带和平台作用,组织企业、协调政府积极争取合法权益;作为企业本身,也要发挥主观能动性,不等不靠,积极配合政府、协会进行应诉和反倾销等维权活动。在应对贸易保护措施上,企

业最想看到的是政府、协会设身处地的企业着想,积极的在外交、法律等各方面给予支持。企业是国家经济的命脉,经济是政治的命脉,企业强则经济强,经济强则国家强!弱国无外交,只有这样我们在国际上才能有影响力、有话语权。

《中国企业报》:中国由于比较优势在制造加工,因此,在任何一个与此相关的行业,中国制造的力量惊人,无论是电子元器件、纺织、电器、钢铁等等,但是有一个症结,那就是偏向低端,容易给人“倾销”的感觉。你觉得10年来,中国制造向更高附加值,向高定位、高品牌运作有没有一条途径?

王锋:任何一个行业的发展都要经过学习、创新、超越这些历程。中国工业这几年发展迅速,民族工业所爆发出来的学习与创新能力也是有目共睹的。只要我们愿意,我认为中国企业照样可以实现高附加值、高定位和高品牌。就拿玲珑轮胎来说,我们一直重视产品品质并始终遵循“道道工序符工艺、条条轮胎户满意”的质量要求,做到不让一条问题胎出厂。在产品规格和档次上,我们形成了3000多个规格品种的规模化生产格局。在技术上,我们重视对低噪声、低滚阻、抗湿滑、跑气保用、环保轮胎、雪地轮胎六大系列高端产品,实现玲珑轮胎高科技含量、高附加值、产品档次达到或接近国际一流水平。据芬兰“2011年国际轮胎测试报告”显示玲珑green-max综合性能指标与国际排名前列的大品牌并列,实现了民族轮胎品牌与国际大品牌的成功接轨。所以说,民族企业要向高端转型,首先要从主观上重视,然后从人才、体系上进行完善,肯投入、肯付出,一样会掌握全球行业的核心技术,我相信,中国创造迟早会成为“中国创造”。

2012年全新改版

中国企业家

汇聚对企业 有价值的新闻资讯

《中国企业家报》创刊于1988年1月4日,当时由国家经委主办、中国企业管理协会承办,陈云同志题写报头,袁宝华同志任名誉社长。

《中国企业家报》现由中国企业联合会、中国企业家协会主管,秉承“面向企业,为企业服务”的办报宗旨和“专业、高端、引领”的办报理念,致力于成为有品质、有实力、有影响力,服务企业、服务中国与世界经济的现代传媒。

全国各地邮局均可订阅
国内统一刊号:CN11-0029 邮发代号:1-128
全年订价:192元 单价:4.00元

发行热线:010-68701057
网址:www.zgqy.cc 邮编:100048
地址:北京市海淀区紫竹院南路17号

